

裘立： 90后知识青年 天目山下的果园梦

金海芳 黄鹂 黄莹莹

如今的乡村,美丽公路村村通、公交车到门口、物流快递村村到、4G网络全覆盖、美丽庭院如诗如画。乡村的基础设施正在逐步完善,假日里一批批城里人走进乡村,享受着好山好水好空气的田园生活,农村青壮年开始从城市回到家乡上班或创业。随着美丽乡村建设的持续推进,乡村创业的春天已悄悄来临。

90后裘立从小就喜欢农业,长大的理想是能成为像美国大片里的农场主。2015年他从浙江大学农学专业毕业后,毅然放弃留在城里的工作机会,回到农村,在天目山下交口村流转200多亩土地,建设水果园,把青春播撒在田间地头,成为一名新时代的农夫。



从小熏陶 初创成功

在果园基地初见裘立时,他已被晒得皮肤黝黑,穿着非常普通,鞋子和裤子上甚至还粘有些许泥土。他边打招呼边走向我们,给我们的印象就是很阳光很朴实的一个。不同于纷纷涌入北上广的大多数人,裘立选择将阵地建在农村,当问及为什么会选择回农村时,他是这样回答的:一个原因是因为他大学时学的就是农学方面的知识;另外由于他从小在村里长大,受长辈影响,自己也比较喜欢农业这一块。

1992年的裘立出生于临安潘山村,南邻青山湖,北面群山环绕,是一个山清水秀、人杰地灵的地方,这里的山水滋养着他,使他对自己的家乡充满感情。潘山村盛产杨梅,几乎每家每户都会种植杨梅,利润可观,给他留下了深刻的印象。2015年时他就和另外俩同学合伙租了五亩地,种起了大棚草莓,由于品质好,很快便售罄了。这是裘立在地上亲手挖到的人生第一桶金,也给了他极大的信心。

作为浙江大学毕业的学生,找个好工作不成问题,对于他选择回到农村,还有好多人不理解的。裘立不忘初心回到了农村,内心明确自己要做什么,欣慰的是他的父母都支持他。在大学期间他去了农科院和一些农庄参观学习,这些亲身体验的经历更加坚定了他以后要打造农业果园的想法。

流转土地 创建采摘园

既然想法已定,说干就干,第一步就要确

定果园落在哪里。为此,裘立几乎跑遍了临安的角角落落,最后才看中了天目山镇的交口村。租地的事花了不少精力,在2016年时候在农村租地还是没有现成的标准参考,通过同村干部和农户多次沟通才谈成,首期租赁的117亩地在2017年1月正式签署了合同。裘立介绍说,这块地方地理位置不错,离天目山不过十来分钟的车程,区域内民宿、农家乐已经火热,是乡村游热门目的地,采摘园落户这里肯定能实现农旅融合。后续还有100亩可以流转,为发展留有余地。“当时这里全是成片的竹子和杂草丛生的荒地,租好地的第一步就是搞建设。我请了当地村民一起砍竹子、拖拉机翻地、平整土地、挖沟建渠和造路,热火朝天,每天起早摸黑不停地干。为了不耽误时间,我干脆就弄了个集装箱放在基地,天天吃睡都在集装箱里,虽然辛苦,但心里是热的。”裘立打趣道。

我们走进果园基地,裘立说:“这个大棚里两间刚刚建好的简易平房,是用来休息和接待的地方,比起原来在集装箱里面吃住要好多了。”目前基地里种植的品种比较多,裘立边走边给我们介绍,“这边20亩种的是大樱桃,是从北方引进过来,樱桃树虽然很矮小,但也已经结果了。这边种的是小香薯。还有那边种了20亩的醉梨。眼前这个大棚有十亩地,里面种了红美人橘子,因为种下去不久,在旁边又种了西瓜和香瓜,再过十来天这批西瓜就成熟了,到明年这些橘子树大起来了这边就不能种西瓜了。那边的大棚种了小番茄,去年卖的反响不错,这种黄色的小番茄比红色的会甜一点。”我们看到拳头般大小的西瓜已经长满地,裘立不停的弯腰拔草,一副农民的模样。“现在种下去的大樱桃、红美人橘子和醉梨要三年结果才有收益,目前还是培养建设期,像这些小香薯、番茄、西瓜之类的只能维持人工费用。”

大大小小的棚已搭起来,果树种下了,路也铺设起来,采摘园已初具雏形。如此大规模的采摘园,裘立雇了当地的村民来务工,现在有6个长工,5男1女,有时候还雇一些临时工。采摘园里的活他也亲自参与,他每天六点钟左右起床,干两个小时的活再回去。拔草、为西瓜授粉等已经成为了他十分熟悉



过去的集装箱



现在的简易平房

而自然的工作。从果园到家里一般花上一个小时多的时间,为了不浪费这一段,他就吃住在果园基地里。

裘立的理想果园

“这里不但是个一年四季随时过来都有水果吃的现代采摘园,还是一个可以闲情散步赏花的公园,等采摘园发展成熟之后,还要在那边山脚下建个民宿。”采摘园除了配套乡村游客采摘游玩之外,主要依靠电商平台,将水果快递出去。“交口村正在打造村落景区,村里几条道路都要加宽改造,只要通路了,以后来采摘园,车子就能直接开进来了,方便很多。”裘立说道。听了那么多裘立的想法和介绍,我们觉得采摘园的前景很是可观。

乡村振兴战略为乡村带来了重大的发展机遇,希望的田野上将是年轻人创业乐土。农村将成为一个城里人向往的地方,农业将成为有奔头的产业,农民将成为有吸引力的职业。

